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ધીયજ અને ખતં 

         

કોઈ એક ગાભભા ંએક ખેડુત યશતેો શતો. એને ઩ોતાના ખેતયભા ંકલૂો ખોદાલલો શતો; એટરે 
઩ાણીક઱ાને ફોરાલી કઈ જગાએ ખોદલાથી ઩ાણી નીક઱ળે એ ઩છૂયુ.ં ઩ાણીક઱ાએ એને 
ખેતયભા ંઅમકુ જગા ફતાલી કહ્યુ ં: “આ જગાએ તભે ખોદળો તો ઩ાણી નીક઱ળે.” 
 ઩ેરાએ થોડંુક ખોદ્યુ,ં ઩ણ ઩ાણીનુ ંનાભનનળાન દેખાયુ ંનશં, એટરે એણે ઩ાણીક઱ાને 
પયી ફોરાલી ભગંાવ્મો. 
 ઩ાણીક઱ો કશ ે: “ફતાલેરી જગાએ ખોદ્યુ ંછે ત્મા ંજ ખોદે જાઓ. એ જગાએથી જરૂય 
઩ાણી નીક઱ળે.” 
 “઩ણ થોડંુ ખોદલાથી જરદી ઩ાણી નીક઱ે એલી કોઈ ફીજી જગા ફતાલો તો વારંુ. ” 
ખેડુતે કહ્યુ.ં 
 ઩ાણીક઱ો ફીજી જગા ફતાલીને ઩ોતાને ઘેય ગમો. ઩ેરા ખેડુતે એ જગાએ લ઱ી 
થોડંુક ખોદી જોયુ,ં ઩ણ ઩ાણી નીકળ્યુ ંનશં. એટરે ઩ાણીક઱ાને એણે પયી ફોરાલી ભગંાવ્મો. 
ખોદેરી જગા ઊંડી નથી એભ જાણી ઩ાણીક઱ો ફોલ્મો : “તભે જયા ઊડે ખોદે જાઓ. આ 
જગાએ શજી લધાયે ખોદળો તો ઩ાણી નીક઱ળે.” 
 “઩ણ ભાયે તો ઩ાણી જરદી નીક઱ે એલી જગા જોઈએ છે. એલી જગા ફતાલો જેથી 
ભાયે લધાયે ઊંડા ખોદવુ ંન ઩ડે, ને કલૂો જરદી તૈમાય થઈ જામ.” 
 ઩ાણીક઱ાએ લ઱ી ખેતયભા ંત઩ાવ કયી અને એક નલી જગા ફતાલતા ંકહ્યુ ં: “જુઓ, 
શલે આ જગાએ ધીયજ યાખીને ખોદ્યા કયો. ભને પયી ફોરાલલા ન આલતા. ઩ાણી ભે઱લવુ ં
શળે તો ખોદવુ ંતો ઩ડળે જ. ઩ાણી નીક઱તા ંસધુી ખોદ્યા કયળો તો ઩ાણી જરૂય નીક઱ળે. ને 
઩ેરી ફે જગાએ ખોદ્યુ,ં એના ંકયતા ંઅશં લશલે ુ ંનીક઱ળે.” 
 એભ કશીને ઩ાણીક઱ો ઩ોતાને ઘેય ગમો. ઩ેરા ભાણવે થોડંુક ખોદ્યુ,ં ત્મા ંબીની ભાટી 
જણાઈ આલી. ઩ણ એને રાગ્યુ ંકે એને લધાયે ઊંડે ખોદવુ ં઩ડયુ ંછે. એટરે પયી ઩ાછો એ 
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઩ેરા ઩ાણીક઱ાને ફોરાલી રાવ્મો. ખોદેરી જગા જોઈ ઩ાણીક઱ો ફોલ્મો : “શલે હું તભને 
નલી જગા ફતાલલાનો નથી. ખોદો છો ત્મા ંજ લધાયે ખોદો, શલે ઩ાણી શાથલંતભા ંજ છે.” 

 “આથી ઩ણ ઓછંુ ખોદવુ ં઩ડે ને ઩ાણી નીક઱ે એલી કોઈ જગ્મા આખા ખેતયભા ંનશં 
શોમ ?” ખેડતેૂ અધીયાઈથી ઩છૂયુ.ં 
 “શોમ તો ઩ણ ભાયે તભને એ ફતાલલી નથી. ભાયી વરાશ ભાનીને તભે આ 
ફતાલેરી જગાએ જ ખોદ્યા કયો તો વારંુ. ચારો, હું ઩ણ અશં જ ઊબો છંુ, ને ઩ાણી નીક઱ળે 
ત્માયે જ અશંથી ઘેય જઈળ, ઩છી છે કંઈ ?” 
 ઩ાણીક઱ાની લાત ભાનીને ઩ેરા  ખેડતેૂ એ જ જગ્માએ ખોદ્યા ંકય ૂ.ૂ છેલટે થોડી જ 
લધાયે ભશનેત કયી ત્મા ં઩ાણીની વયલાણીઓ ફૂટી નીક઱ી. 
 એ જોઈને ખોડતૂ યાજી થમો અને ફોલ્મો : “છેલટે કલૂો ફનાલલા ભાટેની વાચી 
જગા ભ઱ી ખયી. ” ઩ાણીક઱ો કશ ે: “નશં, કલૂો ખોદલાની જગાએ તો ભં તભને અગાઉ 
ફતાલી શતી, તે ઩ણ ફયાફય જ શતી. થોડંુ ખોદીને તભે ત્માથંી કંટા઱ી ગમા. લ઱ી ફીજી 
જગા જોઈ, ત્મા ં઩ણ થોડંુક ખોદ્યુ ંને તભાયી ધીયજ ન યશી. છેલટે આ ત્રીજી જગાએ ભડંમા 
યશીને તભે ખોદ્યા કયુ ંત્માયે ઩ાણી નીકળ્યુ.ં ઩ણ આગ઱ની ફે લખતના ખોદકાભની તભાયી 
ભશનેત તો નકાભી જ ગઈને ? આભ લાયંલાય જગા ફદરી એના કયતા ંધીયજ યાખીને તભે 
એક ધ્માનથી એક જ જગાએ ખોદ્યા ંકયુ ંશોત તો તભને ઩ાણી જરૂય લશલે ુ ંભ઱ત. રીધેરા 
કાભનો છેડો ન આલે ત્મા ંસધુી એને લ઱ગી યશવે ુ ંએ એક ભોટો ગણુ છે. વાબં઱ો તો એનુ ં
એક દષ્ટાતં કહું.” 

 ઩ેરો ખેડતૂ ઩ાણીક઱ાની લાત વાબં઱ીને યાજી થમો શતો. એ ફોલ્મો : “તભાયી લાત 
ખયેખય ડશા઩ણની જ શળે ભાટે કશો.” 

 ઩ાણીક઱ો કશ ે: “એક લે઱ા નાયદમનુન પયતા પયતા ઩થૃ્લી ઩ય આલી ચડમા. ત્મા ં
એભણે ફે જણને ત઩ કયતા જોમા. એક જણ આભરીના વકૃ્ષ નીચે ફેવીને ત઩ કયતો શતો. 
ફીજો એ વકૃ્ષની ડા઱ ઩યથી ઊંધે ભાથે રટકીને ત઩ કયી યહ્યો શતો. ફનેં જણે શાથ જોડીને 
નાયદમનુનને ઩છૂયુ ં: “ભશાયાજ, આ઩ બગલાન ઩ાવે લૈકંુઠભા ંતો જલાના જ ને !” 
 નાયદ કશ ે: “શા, કશો. બગાલાનને કંઈ ઩છૂવુ ંછે ? કોઈ વદેંળો ભોકરલો છે ?” 

 એ તો ગમા બગલાન ઩ાવે ને ઩ેરા ફનેં ત઩સ્લીઓની લાત એભને કશી વબં઱ાલી. 
બગલાન કશ ે: “઩ેરો જે આભરીના વકૃ્ષ શઠે઱ ફેવીને ત઩ કયે છે, તેને હું એના આલતા 
જન્ભભા ંદળૂન આ઩ીળ.” 
 નાયદ કશ ે: “ને ઩ેરો આભરીની ડા઱ ઩યથી ઊંધે ભાથે રટકીને તભાયા ંદળૂન ભાટે 
ત઩ કયી યહ્યો છે તેને ?” 

 બગલાન કશ ે: “એ આભરીના ઝાડ ઩ય જેટરા ઩ાદંડા ંછે એટરા એના જન્ભ થળે, 
અને તભાભ જન્ભભા ંએ આવુ ંત઩ કયળે ઩છી જ એને હું દળૂન આ઩ીળ. નાયદ, જાઓ 
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આટલુ ંએ ફનેં જણને કશી આલો, ને ઩છી એ શુ ંકશ ેછે એ આલીને ભને કશજેો.” 
 બગલાનના જલાફથી નાયદમનુનને આશ્ચમૂ થયુ.ં આભરીના વકૃ્ષની ડા઱ ઉ઩યથી 
ઊંધે ભાથે રટકનાયનુ ંત઩ લધાયે ભોટંુ શત ુ ંએ લાત સ્઩ષ્ટ શતી, છતા ંબગલાન એના ઩ય   
ભોડા પ્રવન્ન થલાના શતા ! આભા ંકંઈક યશસ્મ શોવુ ંજોઈએ એભ નલચાય કયતા નાયદમનુન 
઩ાછા ઩થૃ્લી ઉ઩ય આલી ઩શંચ્મા, ને ઩ેરા ફનેં જણને એભણે બગલાને કશરેી લાત કશી 
વબં઱ાલી. 
 એ વાબં઱ીને ઩ેરો ઊંધે ભાથે રટકીને ત઩ કયનાયો તો યાજી થઈ ગમો ને ફોલ્મો : 
“લાશ ! ભાયા ંકેલા ંધન્મબાગ્મ કે બગલાનના ંદળૂન અનેક જન્ભ ઩છી ઩ણ હું કયી ળકીળ ! 
બગલાન ભને  દળૂન આ઩ળે એલો નલશ્વાવ ભને શતો જ. શલે ભને ત઩ કયલાભા ંલધાયે 
આનદં આલળે. એક તો શુ ં઩ણ આલી અનેક આભરીઓના ં઩ાન ભ઱ીને થામ એટરા જન્ભ 
સધુી ત઩ કયલા હું તૈમાય છંુ.” 
 જ્માયે ઩ેરો ફીજો ત઩સ્લી નાયદમનુનએ કશરેા વભાચાય વાબં઱ીને નનયાળ થઈ 
ગમો, ને ફોલ્મો : “શુ ંભાયે શજી ઩ણ એક લધાયે જન્ભ સધુી થોબલાનુ ંછે ? બગલાનને શુ ં
આટલુ ંત઩ ઩ણ ઓછંુ ઩ડે છે ? શામ, નવીફ !” 

 નાયદમનુનએ ફનેંની લાત વાબં઱ી રીધી, અને જઈને બગલાનને કશી વબં઱ાલી. એ 
વાબં઱ીને જયા શવીને બગાલન ફોલ્મા : “મનુન, શલે તભને આ ફનેં જણની ઩યીક્ષા થઈ 
શળે. ત઩ તો ફનેં જણ કયે છે; ઩ણ ભાયા દળૂન ઩ાભલાની ખયી રામકાત તો ઩ેરો ઊંધે 
ભાથે રટકીને ત઩ કયનાયો જ ધયાલે છે. કેલી ધીયજથી ને કેલા ખતંથી એણે ભાયાભા ંભન 
઩યોલી દીધુ ંછે ? ઩ોતે આવુ ંકઠોય ત઩ કયે છે, છતા ંજરૂય ઩ડે તો અનેક જન્ભ સધુી એવુ ં
ત઩ ચાલ ુયાખલા એ તૈમાય છે. એના ધીયજ અને ખતંથી હું યાજી છંુ. તભે શભણા ંજ નલભાન 
રઈને જાઓ, ને એને વદેશ ેઅશં રઈ આલો. એલાને શલે લધાયે થોબલાનુ ંન શોમ.” 

 “અને ઩ેરો ફીજો કંઈ ઩છેૂ તો એને શુ ંકહું ?” 

 “એને કશજેો કે ભાયી ઩યીક્ષાભા ંતે શજી કાચો છે. એણે શજી નલળે઴ ત઩ કયવુ ં઩ડળે. 
એક તો એને ઩ોતાના કાભભા ંનલશ્વાવ નથી. ભ઱લાનુ ંછે, તેને ભાટે ખતંથી પ્રમત્ન કયલાની 
એની તૈમાયી નથી. લાટ જોલી ઩ડે તો તે ભાટે જોઈતી ધીયજ નથી. એનુ ંભન ઢીલુ ંશળે ત્મા ં
સધુી એનુ ંકાભ કેભ કયી નવદ્ધ થળે ?” 
 

 અને ઩છી નાયદમનુન નલભાન રઈને ઩ેરા ઉગ્ર ત઩ કયનાયા બકતને બગલાન ઩ાવે 
તેડી રાવ્મા.’ 
 ઩ાણીક઱ો કશ ે: “એ યીતે કોઈ ઩ણ લસ્ત ુભે઱લલા  ભાટે ધીયજ અને ખતંથી, શ્રદ્ધા 
અને ત઩ની જરૂય ઩ડે છે. એક જગા ઓ઱ખી, ઩વદં કયીને, ત્મા ંજ ખતંથી ને ધીયજથી 
ખોદ્યા કયો તો ઩ાણી નીક઱ે. જયા લધાયે લાટ જોલી ઩ડે એથી શ્રદ્ધા ગભુાલી ફેવો તો તેથી 
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કાભ વયે નશં. ફધં ઓયડાભા ં઩ેવવુ ંશોમ તો કોઈ લાય ફાયણુ ંવશજે ઠોકલાથી ઊઘડી જામ 
છે, તો ઘણી લે઱ા તેને લાયંલાય ઠોકવુ ં઩ડે છે. ફાયણાને લાયંલાય ઠોકવુ ં઩ડે ત્માયે ઩ણ જો 
ધીયજ નશં ગભુાલતા ંભડંમા યશળેો તો ફાયણુ ંજરૂય ઊઘડળે. 
 ખોદકાભ કયતા ંજુદી જુદી જગાઓ ફદલાથી તભાયે એકંદયે કેટલુ ંખોદવુ ં઩ડયુ ંએનો 
નલચાય તભે કમો છે ? એના કયતા એક જ જગાએ જો તભે ખોદ્યુ ંશોત તો તભારંુ કાભ ઓછી 
ભશનેતે અને લશલે ુ ં઩તી જાત. છતા ંઅનબુલભાથંી ળીખલારામક ફોધ ભે઱લળો તો તભે 
કયેરી પોગટ ભશનેતનો કંઈ અથૂ વમો ગણાળે.” 
 એટલુ ંકશી ઩છી ઩ાણીક઱ો ઩ોતાને ઘયે ગમો. 
 ઩ેરો ખેડતૂ ઩ણ ઩ાણીક઱ાએ ળીખલેરી ઉ઩મોગની લાત કદી ભલૂ્મો નશં. એથી એ 
દયેક લાતે સખુી થમો. 

રેખક: સ્લ ળભંપુ્રવાદ કૃ઩ાળકંય બટ્ટ 


